

**ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΠΑΙΔΕΙΑΣ, ΑΘΛΗΤΙΣΜΟΥ ΚΑΙ ΝΕΟΛΑΙΑΣ  
ΥΠΗΡΕΣΙΑ ΣΥΜΒΟΥΛΕΥΤΙΚΗΣ ΚΑΙ ΕΠΑΓΓΕΛΜΑΤΙΚΗΣ ΑΓΩΓΗΣ**

**ΔΙΕΥΘΥΝΣΗ ΜΕΣΗΣ ΓΕΝΙΚΗΣ ΕΚΠΑΙΔΕΥΣΗΣ**

**ΣΥΝΟΠΤΙΚΟ ΒΟΗΘΗΜΑ ΚΑΘΗΓΗΤΗ Σ.Ε.Α.**

**Θεσμοθετημένες Διαδικασίες, Πρωτόκολλα που ισχύουν στα Σχολεία Μέσης Εκπαίδευσης  
(Δημόσια & Ιδιωτικά Ιδίου Τύπου πλην Εσπερινών Σχολείων και Εσπερινών ΤΕΣΕΚ)**

**Αναγνώριση και Διαχείριση Περιστατικών Σεξουαλικής Κακοποίησης παιδιών (2017)**

1. Πηγές Πληροφόρησης	2. Ομάδα/ Άτομο Διαχείρισης Περιστατικού	3. Βασικές Πληροφορίες / Διευκρινίσεις	4. Βήματα Υλοποίησης
<p>Ο Περί της Πρόληψης και της Καταπολέμησης της Σεξουαλικής Κακοποίησης, της Σεξουαλικής Εκμετάλλευσης Παιδιών και της Παιδικής Πορνογραφίας Νόμος του 2014 (2014)</p> <p><a href="http://www.cylaw.org/nomoi/indexes/2014_1_91.html">http://www.cylaw.org/nomoi/indexes/2014_1_91.html</a></p>	<p>2.1.Υπεύθυνος διαχείρισης περιστατικού:</p> <p>Η νομική υποχρέωση Αναφοράς ανήκει στο ΑΤΟΜΟ, στο οποίο επέρχεται η γνώση της σεξουαλικής κακοποίησης ή εκμετάλλευσης ανήλικου και το οποίο έχει την ευθύνη να καταγγείλει ή να προωθήσει την καταγγελία στις Αρμόδιες Αρχές εντός τριών (3) ημερών (άρθρο 30). Επιπλέον, ο Εκπαιδευτικός οφείλει να αναφέρει το</p>	<p>3.1. Τι θεωρείται σεξουαλική κακοποίηση ή /και εκμετάλλευση παιδιών</p> <ul style="list-style-type: none"> <li>• Σωματική δραστηριότητα (αγγίγματα)</li> <li>• Μη σωματική δραστηριότητα (χωρίς αγγίγματα)</li> <li>• Σεξουαλικής φύσης αγγίγματα μαθητών/ ανηλίκων</li> </ul> <p>3.2. Νομική ευθύνη</p> <p>Κάθε άτομο είναι υποχρεωμένο να καταγγείλει περίπτωση σεξουαλικής εκμετάλλευσης και κακοποίησης παιδιού, την οποία γνωρίζει ή έχει <u>σοβαρή υποψία</u> ότι λαμβάνει χώρα. Αν παραλείψει να προβεί σε καταγγελία, διαπράττει αδίκημα που</p>	<p>4.1. Ενέργειες Σχολείου</p> <p>Απαιτούμενες ενέργειες που πραγματοποιούνται στο πλαίσιο του Σχολείου, κατά τη διαδικασία αναφοράς των περιστατικών σεξουαλικής κακοποίησης.</p> <p>Η Διεύθυνση έχει την υποχρέωση να διευκολύνει τη διαδικασία Αναφοράς για τον Εκπαιδευτικό και παράλληλα να ενημερώσει άμεσα τον οικείο Ε.Ψ. του σχολείου. <b><u>Σε καμία περίπτωση δεν πραγματοποιείται διερεύνηση του περιστατικού και ΔΕΝ λαμβάνεται μαρτυρία από το παιδί ή άλλο πρόσωπο.</u></b></p>

<p>Εγχειρίδιο Εκπαιδευτικού για Αναγνώριση και Διαχείριση Περιστατικών Σεξουαλικής Κακοποίησης Παιδιών (Υ.Π.Α.Ν.), <a href="https://enimerosi.moec.gov.cy/ypp16619">https://enimerosi.moec.gov.cy/ypp16619</a></p> <p>Εθνική Στρατηγική και Σχέδιο Δράσης για την Καταπολέμηση της Σεξουαλικής Κακοποίησης και Εκμετάλλευσης Παιδιών και της Παιδικής Πορνογραφίας <a href="http://www.moec.gov.cy/ea-yp/stratigiki-sexoualiki-ka-koroiisi.html">http://www.moec.gov.cy/ea-yp/stratigiki-sexoualiki-ka-koroiisi.html</a></p> <p>Συνομολόγηση Πρωτοκόλλου Συνεργασίας μεταξύ Υπουργείου Παιδείας, Αθλητισμού, Νεολαίας και Οργανισμού HFC Hope for Children CRC Policy Center για Διαχείριση Περιπτώσεων Σεξουαλικής Κακοποίησης και</p>	<p>περιστατικό στη Διεύθυνση του σχολείου, δίνοντας την καταγραφή των γεγονότων.</p> <p><b>2.2.Ενέργειες Καθηγητή Σ.Ε.Α.:</b></p> <p><b>2.2.1. Αν είναι το άμεσο άτομο γνώστης,</b> τότε οφείλει να ακολουθήσει τη διαδικασία Αναφοράς εντός τριών (3) ημερών</p> <p><b>2.2.2. Αν δεν είναι το άμεσο άτομο:</b></p> <ul style="list-style-type: none"> <li>• Παροχή της Συμβουλευτικής διεργασίας με το παιδί, μετά την Αποκάλυψη και Αναφορά</li> <li>• Διαχείριση των Γονέων /Κηδεμόνων, μετά την Αποκάλυψη</li> </ul>	<p>τιμωρείται με φυλάκιση μέχρι 15 χρόνια, ή και με πρόστιμο μέχρι €20.000.</p> <p><b>ΠΕΡΙΠΤΩΣΗ ΥΠΟΨΙΑΣ:</b> Σύμφωνα με την υφιστάμενη νομοθεσία, Αναφορά πραγματοποιείται <b>και</b> στην περίπτωση υποψίας σεξουαλικής εκμετάλλευσης και κακοποίησης παιδιού.</p> <p><b>3.3. Ηλικία συναίνεσης για σχέση ανήλικου με ενήλικα θεωρείται</b> η ηλικία των δεκαεπτά (17) ετών.</p> <p><b>Συναινετικές δραστηριότητες μεταξύ ανηλίκων ή μεταξύ παιδιού και ενήλικα,</b> όπου η διαφορά μεταξύ των δύο δεν υπερβαίνει τα <b>τρία χρόνια ή στα πλαίσια γάμου.</b> Αυτές οι πράξεις εξαιρούνται μόνο και εφόσον τα εμπλεκόμενα παιδιά είναι άνω των 13 ετών. (π.χ. σεξουαλικές δραστηριότητες 15χρονου με 18χρονο και 16χρονου με 19χρονο).</p> <p>Σε περιπτώσεις όπου ένας Εκπαιδευτικός έχει <u>αμφιβολίες ως προς το κατά πόσον μια σχέση μεταξύ ανηλίκων, από 13 μέχρι 17 χρόνων,</u> ξεφεύγει των εξαιρέσεων της Νομοθεσίας, τότε θα πρέπει να συζητήσει το θέμα με τον οικείο Ε.Ψ. και μαζί με το σχολείο θα καθορίσουν, εάν οι σεξουαλικές δραστηριότητες μεταξύ ανηλίκων είχαν συναινετικό χαρακτήρα..</p>	<p><b><u>4.2. Κατηγορίες περιστατικών:</u></b></p> <p><b><u>4.2.1. Περιστατικό σεξουαλικής κακοποίησης παιδιού από θύτη-μέλος της οικογένειας.</u></b></p> <p><b>Βήμα 1ο:</b> Τηλεφωνική Αναφορά στην Ειδική Ανακριτική Ομάδα</p> <p><b>Βήμα 2ο:</b> Παράλληλα, ενημέρωση από τη Διεύθυνση των Υπηρεσιών Κοινωνικής Ευημερίας. (Υ.Κ.Ε.), γραπτώς και τηλεφωνικώς, αναλόγως της γεωγραφικής περιοχής διαβίωσης του παιδιού.</p> <p><b>Βήμα 3ο:</b> Παράλληλα, ενημέρωση από τη Διεύθυνση της Γενικής Εισαγγελίας (κοινοποίηση του εντύπου που αναφέρεται στο 2ο βήμα).</p> <p><b>Βήμα 4ο:</b> Παράλληλα, η ενημέρωση από τη Διεύθυνση των αναίτιων γονέων/κηδεμόνων συστήνεται να γίνεται από τις Αρμόδιες Αρχές (Υ.Κ.Ε. ή Ειδική Ανακριτική Ομάδα). Ο θύτης δεν ενημερώνεται από το Σχολείο.</p> <p><b>Βήμα 5ο:</b> Το Σχολείο ενημερώνει τον/την οικείο/α Εκπαιδευτικό Ψυχολόγο.</p> <p><b><u>4.2.2. Περιστατικό σεξουαλικής κακοποίησης παιδιού από θύτη-ενήλικο άτομο (όχι από το περιβάλλον της οικογένειας).</u></b></p> <p><b>Βήμα 1ο:</b> Τηλεφωνική Αναφορά στην Ειδική Ανακριτική Ομάδα</p> <p><b>Βήμα 2ο:</b> Παράλληλα, συστήνεται η ενημέρωση των γονέων/κηδεμόνων από τη Διεύθυνση. Η ενημέρωση θα πρέπει να γίνεται την ίδια μέρα με την Αναφορά στην Ειδική</p>
---	--	---	--

Εκμετάλλευσης Παιδιών, στο πλαίσιο λειτουργίας του Σπιτιού του Παιδιού», 22/6/2018  
<https://enimerosi.moec.gov.cy/ypp7700>

### 3.4. Καταγγελία για περιστατικό σεξουαλικής κακοποίησης παιδιού μπορεί να γίνει:

- Στο πλησιέστερο επαρχιακό Τμήμα Ανιχνεύσεως Εγκλημάτων (ΤΑΕ) ή
- Στην Ειδική Ανακριτική Ομάδα (Γραφείο Χειρισμού Θεμάτων Βίας στην Οικογένεια και Κακοποίησης Ανηλίκων) (τηλ. **22808442**), Αρχηγείο Αστυνομίας (Λευκωσία), Τμήμα Καταπολέμησης Εγκλήματος.

### 3.5. Σπίτι του Παιδιού

Το Σπίτι του Παιδιού δεν αποδέχεται απ' ευθείας καταγγελίες από το κοινό. Τα περιστατικά παραπέμπονται στο Σπίτι του Παιδιού από την Αστυνομία ή τις Υπηρεσίες Κοινωνικής Ευημερίας (Υ.Κ.Ε.).

Το Σπίτι του Παιδιού παρέχει μία διεπιστημονική προσέγγιση, όσον αφορά στον χειρισμό περιστατικών σεξουαλικής βίας ενάντια στα παιδιά.

Για περαιτέρω πληροφορίες σχετικά με τον τρόπο λειτουργίας, παραπομπής και συνεργασίας με το Σπίτι του Παιδιού: Επικοινωνία με την Υ.Ε.Ψ. (τηλ. 22800806) ή με την Ανώτερη Εκπαιδευτική Ψυχολόγο, Δρα Χριστίνα Ιωάννου (τηλ. 22800741).

Ανακριτική Ομάδα/Αστυνομία, εκτός εάν η Ειδική Ανακριτική Ομάδα/Αστυνομία συστήσει κάτι άλλο.

**Βήμα 3ο:** Το Σχολείο ενημερώνει τον/την οικείο/α Εκπαιδευτικό Ψυχολόγο.

### 4.2.3. Περιστατικό σεξουαλικής κακοποίησης παιδιού από θύτη-παιδί με ποινική ευθύνη (άνω των 14 ετών)

**Βήμα 1ο:** Τηλεφωνική Αναφορά στην Ειδική Ανακριτική Ομάδα

**Βήμα 2ο:** Παράλληλα, ενημέρωση των Υ.Κ.Ε., γραπτώς και τηλεφωνικώς, αναλόγως της γεωγραφικής περιοχής διαβίωσης του παιδιού.

**Βήμα 3ο:** Παράλληλα, η ενημέρωση των γονέων/κηδεμόνων του παιδιού-θύματος γίνεται από τη Διεύθυνση αναλόγως της περίπτωσης. Συστήνεται να ζητείται και η άποψη του Ειδικού Αστυνομικού, μέλους της Ειδικής Ανακριτικής Ομάδας (όταν θα γίνει η τηλεφωνική Αναφορά). Η ενημέρωση θα πρέπει να γίνεται την ίδια μέρα με την Αναφορά στην Ειδική Ανακριτική Ομάδα/Αστυνομία, εκτός εάν η συγκεκριμένη Ομάδα συστήσει κάτι άλλο. Σημειώνεται ότι όταν το παιδί-θύτης είναι μέλος της οικογένειας του θύματος, συστήνεται όπως οι γονείς/κηδεμόνες ενημερώνονται από τις Αρμόδιες Αρχές (Υ.Κ.Ε.) ή Ειδική Ανακριτική Ομάδα).

**Βήμα 4ο:** Το Σχολείο ενημερώνει τον/την οικείο/α Εκπαιδευτικό Ψυχολόγο.

**Βήμα 5ο:** Αποσαφηνίζεται ότι, εάν το περιστατικό αυτό αφορά περίπτωση, όπου το παιδί- θύτης με ποινική ευθύνη είναι μέλος της οικογένειας του παιδιού-θύματος, τότε η

		<p><b>3.6. Χρήσιμα στοιχεία επικοινωνίας</b></p> <p><b><u>Ειδική Ανακριτική Ομάδα Αστυνομίας, Γραφείο Χειρισμού Θεμάτων Βίας στην Οικογένεια και Κακοποίησης Ανηλίκων</u></b>  Ωρες εργασίας 07.30 – 15.00, Δευτέρα - Παρασκευή  Τηλέφωνο: <b>22808442</b></p> <p><b><u>Τμήμα Ανιχνεύσεως Εγκλημάτων</u></b> (Τ.Α.Ε.) Ανά Επαρχία, (7 μέρες/ εβδομάδα, 24 ώρες)</p> <p><b><u>Γραφείου Καταπολέμησης Ηλεκτρονικού Εγκλήματος (Γ.Κ.Η.Ε.)</u></b>, Αρχηγείο της Αστυνομίας, τηλέφωνο 22 808 200</p> <p><b><u>Νομική Υπηρεσία/Γενική Εισαγγελία</u></b>  Απελλή 1, 1403 Λευκωσία,  τηλέφωνο 22-889100  φαξ 22-665080</p> <p><b>Υπηρεσία Εκπαιδευτικής Ψυχολογίας</b>  22800806 Λευκωσία  25822850 Λεμεσός/Πάφος  24821363 Λάρνακα/Αμμόχωστος</p> <p><b><u>Υπηρεσίες Κοινωνικής Ευημερίας (Υ.Κ.Ε.)</u></b>  Διεύθυνση: Προδρόμου 63,  1468, Λευκωσία  Τηλέφωνο: +357 22406600  Τηλεομοιότυπο: +357 22667907</p>	<p>γραφτή Αναφορά προς τις Υ.Κ.Ε., αποστέλλεται και στη Νομική Υπηρεσία/Γενική Εισαγγελία.</p> <p><b><u>4.2.4. Περιστατικό σεξουαλικής κακοποίησης παιδιού από παιδί –θύτη χωρίς ποινική ευθύνη(κάτω των 14 ετών)</u></b></p> <p><b><u>Βήμα 1ο:</u></b> Αναφορά στις Υ.Κ.Ε., γραπτώς ή και τηλεφωνικώς, αναλόγως της γεωγραφικής περιοχής διαβίωσης του παιδιού.</p> <p><b><u>Βήμα 2ο:</u></b> Παράλληλα, ενημέρωση των γονέων/κηδεμόνων του παιδιού-θύματος, την ίδια μέρα με την αναφορά στις Υ.Κ.Ε. Σημειώνεται ότι οι γονείς/κηδεμόνες του παιδιού-θύτη, σε κάποιες περιπτώσεις, θα πρέπει να ενημερώνονται και σε άλλες, όχι, αναλόγως της περίπτωσης. Το τι θα πρέπει να γίνεται κάθε φορά, επιβάλλεται από την ίδια την περίπτωση. Επίσης, σημειώνεται ότι όταν το παιδί-θύτης είναι μέλος της οικογένειας του παιδιού-θύματος, συστήνεται όπως, οι γονείς/κηδεμόνες ενημερώνονται από τις Αρμόδιες Αρχές (Υ.Κ.Ε. ή Ειδική Ανακριτική Ομάδα).</p> <p><b><u>Βήμα 3ο:</u></b> Ενημέρωση του/της οικείου/ας Εκπαιδευτικού Ψυχολόγου του σχολείου</p> <p><b><u>Βήμα 4ο:</u></b> Εάν το περιστατικό αυτό αφορά περίπτωση όπου το παιδί-θύτης χωρίς ποινική ευθύνη, είναι μέλος της οικογένειας του παιδιού-θύματος, τότε η γραπτή Αναφορά προς τις Υ.Κ.Ε., αποστέλλεται και στη Νομική Υπηρεσία/Γενική Εισαγγελία.</p> <p><b><u>4.2.5. Περιστατικό σεξουαλικής κακοποίησης παιδιού, από θύτη Εκπαιδευτικό του σχολείου ή από άλλο Άτομο που εργάζεται στον χώρο του σχολείου(π.χ. εργαζόμενος</u></b></p>
--	--	--	---

		<p>Επαρχιακό Γραφείο Ενημερίας Λευκωσίας  Διεύθυνση: Αγ. Παρίωνος 66, 1026 Λευκωσία  Τηλέφωνο: +357 22804605  Τηλεομοιότυπο: +357 22430205</p> <p>Επαρχιακό Γραφείο Ενημερίας Λεμεσού  Διεύθυνση: Φρ. Ρούσβελτ 80, 3012, Λεμεσός  Τηλέφωνο: +357 25804539  Τηλεομοιότυπο: +357 25305135</p> <p>Επαρχιακό Γραφείο Ενημερίας Λάρνακας  Διεύθυνση: Πηλείου 23-25, Γ. Ματθαίου Court, 4ος όροφος, Τ.Θ. 40184, 6301 Λάρνακα  Τηλέφωνο: +357 24800260  Τηλεομοιότυπο: +357 24621088</p> <p>Επαρχιακό Γραφείο Ενημερίας Πάφου  Διεύθυνση: Νίκου Νικολαΐδη 17  8010 Πάφος,  Τηλέφωνο: +357 26821600  Τηλεομοιότυπο: +357 26306162</p> <p>Επαρχιακό Γραφείο Ενημερίας Αμμοχώστου  Διεύθυνση: 1ης Απριλίου 170,  5280 Παραλίμνι,  Τηλέφωνο: +357 23811720  Τηλεομοιότυπο: +357 2382769</p> <p><b>Συμβούλιο Εφαρμογής της Εθνικής Στρατηγικής για την Καταπολέμηση της Σεξουαλικής Κακοποίησης και Εκμετάλλευσης Παιδιών και της Παιδικής Πορνογραφίας “Φωνή”</b></p>	<p><b><u>στο κυλικείο, σχολικός βοηθός/συνοδός, οδηγός λεωφορείου, κηπουρός, κ.λπ.)</u></b></p> <p><b>Βήμα 1ο:</b> Τηλεφωνική αναφορά στην Ειδική Ανακριτική Ομάδα</p> <p><b>Βήμα 2ο:</b> Παράλληλα, συστήνεται η ενημέρωση των γονέων/κηδεμόνων από τη Διεύθυνση. Η ενημέρωση θα πρέπει να γίνεται την ίδια μέρα με την αναφορά στην Ειδική Ανακριτική Ομάδα, εκτός εάν η συγκεκριμένη Ομάδα συστήσει κάτι άλλο.</p> <p><b>Βήμα 3ο:</b> Παράλληλα, άμεση προφορική ενημέρωση του αρμόδιου Επαρχιακού Γραφείου Παιδείας (Ε.Γ.Ποικείος ΠΛΕ). Σημειώνεται πως αναλόγως της έκβασης των πορισμάτων τής πρώτης διερεύνησης από τις Αρμόδιες Αρχές και αφού προηγηθεί συνεννόηση με τις συγκεκριμένες Αρχές, τότε, καθορίζεται από το Ε.Γ.Π. και το σχολείο, το χρονικό στάδιο και το αρμόδιο άτομο, που θα προχωρήσει στην ενημέρωση του εμπλεκόμενου Ατόμου-θύτη.</p> <p><b>Βήμα 4ο:</b> Το Σχολείο ενημερώνει τον/την οικείο/α Εκπαιδευτικό Ψυχολόγο.</p> <p><b><u>4.2.6. Περιστατικό σεξουαλικής κακοποίησης παιδιού με διακίνηση υλικού μέσω της Τεχνολογίας της Πληροφορικής και των Μέσων Κοινωνικής Δικτύωσης/Επικοινωνιών</u></b></p> <p><b>Βήμα 1ο:</b> Ειδοποίηση του <b><u>Γραφείου Καταπολέμησης Ηλεκτρονικού Εγκλήματος</u></b>. Σημειώνεται πως σε περίπτωση που δεν είναι δυνατή η άμεση επικοινωνία με το Γ.Κ.Η.Ε., τότε προωθείται η τηλεφωνική Αναφορά στην Ειδική Ανακριτική Ομάδα</p>
--	--	--	---

		<p>Τηλέφωνο: <b>1466</b>  <a href="https://www.foni.org.cy/el/ekpaideftiko-yliko#">https://www.foni.org.cy/el/ekpaideftiko-yliko#</a></p>	<p><b>Βήμα 2ο</b> : Παράλληλα, ενημέρωση των Υ .Κ.Ε., γραπτώς και τηλεφωνικώς, αναλόγως της γεωγραφικής περιοχής διαβίωσης του παιδιού. Οι Υ.Κ.Ε. εμπλέκονται σε αυτό το περιστατικό, εφόσον αφορά θύτες-ανήλικα άτομα.</p> <p><b>Βήμα 3ο</b>: Παράλληλα, η ενημέρωση των γονέων/κηδεμόνων του παιδιού-θύματος και του παιδιού-θύτη γίνεται από τη Διεύθυνση, αναλόγως της περίπτωσης, την ίδια μέρα με την Αναφορά στην Ειδική Ανακριτική Ομάδα/Αστυνομία ή Γ.Κ.Η.Ε., εκτός εάν η συγκεκριμένη Ομάδα συστήσει κάτι άλλο. Σημειώνεται ότι, όταν το παιδί-θύτης είναι μέλος της οικογένειας του θύματος, συστήνεται όπως οι γονείς/κηδεμόνες ενημερώνονται από τις Αρμόδιες Αρχές (Υ.Κ.Ε. ή Ειδική Ανακριτική Ομάδα).</p> <p><b>Βήμα 4ο</b>: Το σχολείο ενημερώνει τον/την οικείο/α Εκπαιδευτικό Ψυχολόγο.</p> <p><b>Βήμα 5ο</b>: Εάν το σενάριο αυτό, αφορά περίπτωση όπου το παιδί - θύτης, είναι μέλος της οικογένειας του παιδιού-θύμα, τότε η γραπτή Αναφορά προς τις Υ .Κ.Ε., αποστέλλεται και στη Νομική Υπηρεσία/Γενική Εισαγγελία.</p>
--	--	---	--

**ΕΠΙΣΗΜΑΝΣΗ:** Το παρόν Βοήθημα δεν αντικαθιστά το **Εγχειρίδιο Εκπαιδευτικού για Αναγνώριση και Διαχείριση Περιστατικών Σεξουαλικής Κακοποίησης Παιδιών**, το οποίο πρέπει να μελετάται προσεκτικά ως Όλον και ιδιαίτερα η **Αναθεώρηση 4ου Κεφαλαίου του Εγχειριδίου του Εκπαιδευτικού για την Αναγνώριση και Διαχείριση Περιστατικών Σεξουαλικής Κακοποίησης Παιδιών (2021)** .

Όπου Καθηγητής, Βοηθός Διευθυντής, Εκπαιδευτικός, Μαθητής κ.λπ. υποδηλώνεται και το Θηλυκό Γένος

**Επεξεργασία Υλικού:** Α΄ Συμβουλευτική Ομάδα Εργασίας Σ.Ε.Α.

**Επιμέλεια:** Ελένη Παπαστεφάνου, Επιθεωρήτρια Σ.Ε.Α.

**Γενική Επιμέλεια:** Δρ Ειρήνη Ροδοσθένους, ΠΛΕ- Προϊσταμένη ΥΣΕΑ

(Επικαιροποίηση, 30/09/2024)